


Trajna i ekonomična gradnja montažnih kuća u regionu

OBJEKTI PO MJERI
l Drvena montažna gradnja objekata je trajna, ekonomična, ekološka, tehnološki

provjerena i cjenovno povoljna. Obezbjeđuje odličnu toplotnu izolaciju
l Slovenski proizvođači kuća među najuspješnijima u Evropi
l Ko su najveći proizvođači montažnih kuća u regionu?

D
rvo u građevinarstvu u svijetu doživljava zadnjih godina
pravu renesansu. Tako je i u regionu, na području bivše
Jugoslavije. Montažna gradnja je sve više priznata, jer ima

više prednosti pred klasičnom zidanom gradnjom. 
Prirodni materijali, omogućuju znatno kvalitetnije i udobnije
stanovanje. Drvena montažna gradnja je trajna, ekonomična,
ekološka, tehnološki provjerena i cjenovno povoljnija od klasične
gradnje. Jednostavno OBJEKTI PO MJER. 
Postupak i tok gradnje je brz i moguć tokom cijele godine, čak i
po niskim temparaturama. Vrijeme gradnje  zidane kuće je jedna
do dvije godine. Montažna kuća se izvodi »suhim postupkom«, te
je useljiva za dva do tri mjeseca. 
Montažne kuće su mali potrošač energije, pasivne kuće potroše
gotovo za polovino manje energije u poređenju sa zidanom
kućom. Moderne drvene montažne kuće, osiguravaju odličnu
izolaciju i primjerno zagrijavanje i hlađenje na prirodan način. 
U posljednjih nekoliko godina, montažna gradnja i u Sloveniji
doživljava takođe veliki preporod. 
Drvo u građevinarstvu ponovo dobija svoju pravu ulogu. Sve je
ozbiljnija konkusrencija klasičnoj zidanoj gradnji. Najvećih pet
slovenskih graditelja drvenih montažnih kuća: Jelovica, Marles,
Riko, Lumar i Kager se uvrštaju među najkvalitetnije proizvođače
u Evropi. Njihove ljepotice od drveta danas krase  evropske

gradove od Beča, Londona do Moskve. Glavne odlike tih kuća
su:moderno oblikovanje, visoka energijska efikasnost i upotreba
pri gradnji prirodnih materijala. 
Pored Slovenije su montažne kuzće sve traženije i u Hrvatskoj
(najpoznatiji proizvođači Domusplus, Domoprojekt), u Srbiji je to
Ivanjica, a u Bosni i Hercegovini poduzeće PROMO iz Donjeg
Vakufa. n

Glavne prednosti montažne gradnje
l Montažni objekti su izgrađeni dosta brže od klasičnih

zidanih kuća

l Montažni objekti su lakši od klasičnih

l Montažni objekti su bolje zaštićeni od potresa

l Montažne kuće su energetsko efikasnije od klasičnih

l Investitori pri gradnji montažnih kuća lakše kontroliraju
troškove gradnje, nego pri klasičnoj zidanoj gradnji



MOTOR RASTA I RAZVOJA
« Neposredne strane investicije u državama  jugoistočne Evrope bilježe rast i do 50 odsto.
« Slovenija i Austrija najviše investiraju,a  istovremeno te dvije susjedne države ostvaruju i

rekordnu međusobnu robnu razmjenu.
« Na području  zapadnog Balkana gotovo 70 odsto svih slovenskih investicija.
« Pohvale za napore, ali i kritike investitora zbog nestabilne poreske politike i inertne 

administracije, koja je i najveći kočničar još bržeg razvoja cijelog regiona.

Neposredne strane investicije su najefikasniji motor rasta i
razvoja u svim državama jugoistočne Evrope. Ta ulaganja
posljednjih  godina bilježe rekordan rast, ponegdje i do 50

odsto. Strane investicije su u Bosni i Hercegovini  dostigle 9
milijardi KM, što je omogućilo otvaranje novi 20.000 radnih mjesta.
Te investicije su lani porasle  za čak 57,3 odsto, a za 26,3  odsto u
odnosu na petogodišnji prosjek. Posebno ohrabruje  dejstvo, da je
čak 84 odsto investitora spremno da preporuči BiH, kao zemlju za
ulaganje, a njih 70 odsto planira da u naredne tri godine poveća
investiranje u toj zemlji.
Novi zakoni u toj zemlji su pojednostavili carinsku proceduru i
poboljšali cjelokupnu vanjskotrgovinsku aktivnost. Pokrenuti su
mehanizmi za otklanjanje nepotrebnih administrativnih propisa.
Administracija je, ne samo u Bosni i Hercegovini, među najvećim
kočničarima još dinamičnijeg rasta i razvoja. Na području bivše
Jugoslavije najviše investiraju zapadnoevropske države, ali je sve
veći broj investitora i iz Turske i Kine. Najveći investitori u Bosni i
Hercegovini, Hrvatskoj i Sloveniji su iz Austrije.
Strane neposredne investicije u Sloveniji su u porastu, zbog
povoljnog poslovnog okruženja i konjunkure. Obseg istih se od
2013. godine do lani povećao sa 8,9 milijardi evra na više od 13
milijardi evra. Poduzeća sa stranim kapitalom rastu brže od
slovenskog prosjeka, kako po obsegu prodaje, tako i po broju
zaposlenih. Strana poduzeća su u posljednjih pet godina zajedno
povećala prihode od prodaje za 33,5 odsto, dok su se ti u ostalim
poduzećima čak smanjili. Vrijednost prihoda od izvoza se u
poduzećima sa stranim vlasnicima povećala  za 38 odstotkov (u
ostalim poduzećima je ta rast bilježila  12 odsto).
U Sloveniji je u 2016. godini poslovalo 8053 stranih poduzeća (oko
6 odsto svih poduzeća u toj zemlji).

Strani investitoru u Sloveniji posebno upozoravaju na nestabilnost
u poreskoj politici. Investitorima stranim, kao i domaćim je
najvažnija stabilnost gospodarskog okolja, upozorili su nedavno
pri GZS i Udruženju menađera, misleći prije svega na najnovije
najave nove vlade u poreskoj politici.
Slovensko gospodarstvo je najviše usmjereno na tržište EU, prije
svega u  Njemačku i Austriju. Sve više poduzeća iz Austrije svog
susjeda Sloveniju pozna i doživljava kao prirodnog partnera u sve
kompleksnijem svijetu. U Sloveniji danas posluje više od 1.000
poduzeća sa austrijskim kapitalom,što je uvrštava na prvo mjesto
među stranim ulagačima.Zanimljivo je da Austrija sa Slovenijom
ostvari veću robnu razmjenu, nego sa svim zemljama bivše
Jugoslavije zajedno.
Pored Austrije na području zapadnog Balkana najviše investira
upravo Slovenija. U regionu je plasirano čak 70 odsto svih
slovenskih investicija.
Hrvatska je na drugom mjestu po slovenskom ulaganju i na petom
mjestu po robnoj razmjeni. Od hrvatskog trga je  zavisno oko
5.000 slovenskih izvoznika i 3.000 uvoznika. U Srbiju su slovenska
poduzeća, najviše Gorenje, Petrol drugi, investirala 1,5 milijardi
evra. U toj državi posluje 1.500 slovenskih poduzeća sa blizu
25.000 zaposlenih. Srbija je za slovenske investitore privlačna i
zato jer ta ima  jedina u Evropi prostetrgovinske sporazume  sa
Rusijom i Bjelorusijom, kao i sa članicama Cefte i Turske. Taj
sporazum omogućava, da svako ko otvori poduzeće u Srbiji, bez
carina izvozi u tu državu. Međusobna robna razmjena dvije zemlje
je u stalnom porastu. Ta je lani dostigla 1,3 milijarde evra. Posebno
su velike mogućnosti za širenja i rast gospodarskog razvoja među
državama na polju zaštite životne sredine, digitalizaciji,
infrastruklturnim projektima, kao i u energetici.



Svjetla budućnost poduzeća ETI, koji je sve prisutniji na svjetskom tržištu

REKORDNE RAZVOJNE INVESTICIJE
ETI Izlake ove godine završavaju 37-milionski 
investicijski ciklus
l U  ETI su u zadnjih deset godina u matičnom poduzeću dodanu vrijednost podvojili.  Rast dodane vrijednosti su omogućila

značajna ulaganja u modernizaciju proizvodnje, koja se realizira  u skladu sa zahtjevima industrije 4,0 kao i moder-
nizaciju proizvoda.  Za investicije su u zadnje tri godine  namijenili 36,8 miliona evra,  od čega u novu tehnološku opremu
29,2 miliona evra.

l Šta im donose zadnje investicije, o tim ulaganjima u narednom periodu i koji su im ciljevi i planovi za budućnost,
informira mag. Tomaž Berginc, dugogodišnji generalni direktor poduzeća ETI.

Slovenačko poduzeće Eti Izlake jedan je između vodečih
svjetskih proizvođača sklopki, prekidača i osigurača.
Najveći su i proizvođač niskonaponskih osigurača u Evropi,

gdje imaju između 25 in 27-odstotmi tržni udio. Poduzeće ima
više od 4.000 različitih kupaca, s prodajom najvećem ostvaruju
7 odsto svih prihoda. Pored proizvodnje u Izlakama i pogona u
Kamniku imaju tvornice u Njemačkoj, Poljskoj i u Bosni i
Hercegovini. Proizvode prodaju pod vlastitom markom i u
vlastitoj prodajnoj mreži. Partnerska poduzeća, gdje se za
proizvodnju brinu lokalni  partneri, imajo u Saudijskoj Arabiji,
Indiji, Rusiji i Srbiji.

Grupaciju Eti sastavlja 14 poduzeća. U Sloveniji imaju 1.250
zaposlenih, od toga je njih 200 zaposlenih na visoko stručnim
radnim mjestima. Lani su konsolidarne  prihode od prodaje

povećali za 5 odsto na 140,3 miliona evra, dobit iz poslovanja za
petinu na 7,9 miliona evra, neto dobit je bila kao prije dvije
godine, odnosno 6,7 miliona evra. Prosjećna zarada  u
slovenskom poduzeću  je lani povećana za 12 odsto. U
poduzeću ETI je prošle godine dodana vrijednost na
zaposlenog iznosila  više od 40.000 evra, što je  još uvijek manje
od prosječne dodane vrijednosti u slovenskom gospodarstvu.
Ta je po izračunu Ajpesa u 2019. godini iznosila 46.752 evra, za
lani podataka još nema.

Ulaganjem do većih prihoda

Prije tri godine u poduzeću Eti  su  se odločili da temeljito  obnove
proizvode i proizvodnju svoje glavne tri grupe proizvoda, s kojim
ostvaruju  40 odsto prihoda. To su instalacijski prekidači ETIMAT,
zaštitne sklopke na diferenčni tok EFI i niskonaponske osigurače.
“Pri  modernizaciji proizvoda smo taj plan ispunili u potpunosti,
pri proizvodnji 75-odstotno, u potpunosti do kraja godine. Pri
modernizaciji  proizvoda je našim inovativnim inžinjerima, koji
su ih razvili na novo, uspjelo, da imaju tri kvalitetnije  tehničke
osobine, istovremeno su zbog manje  potrošnje materijala  i
boljih  konstrukcijskih rješenja, prije svega, niži njihov proizvodni
trošak. Sa novim proizvodnim linijama također povećavamo
kapacitete, tako, da ćemo na  spomenutim proizvodima prihode
povećati  za 30 odsto.  Zahvaljujući  boljoj kontroli  procesa smo
poboljšali  kvalitet, konkurentnost nam povećava  još cijena, po
kojoj te proizvode ponudimo na tržište. Računamo, da smo bili pri
novim rješenjima, tako uspješni, da će novi proizvodi biti
konkurentni  naslijednih deset do petnaest godina. Nove
tehnologije  smanjuju broj  jednostavnih radnih mjesta u
poduzeću, što je u skladu sa našim planom i strateškem
prestrukturiranju poduzeća,” kaže mag. Tomaž Berginc, generalni
direktor poduzeća ETI.

Proizvodnja 4,0

U poduzeću ETI su za nove proizvodne linije nadzidali  postojeću
proizvodnu halu. Novi dio je posebno  osvjetlen i dobro
prozraćen. Operacije na novim proizvodnim linijama su
automatizirane, same linije su modularne, među pojedinačnim
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aparatima je uspostavljena  redovna komunikacija, koja
osigurava  potpunu kontrolu i  kordinaciju postupaka. Svaki
proizvod je podvrgnut svim mjerenjima i testiranju, koji se
zapisuju u podatkovnu bazu, sledljivost je osigurana uz pomoć
2D kode, natisnjene.
Najveća investicija poduzeća u tom 36,7 milionskom ciklusu je
automatska proizvodna linija zaštitnih sklopki na diferenčni tok,
odnosno  fit sklopku, kao što im obično kažemo.

“Sastavljena  je od  15 strojeva, koji su međusobno povezani sa
manipulatorima ili transportnim trakama,  na njoj proizvodimo
sve standardne sklopke na diferenčni tok. Trenutno  su to 71
tehničkih tipova, koji se  međusobno  razlikuju po broju polova,
vrsti mehanizama, nazivnih tokova, diferenčnih tokova.  Proizvodi
i njegovi podsklopovi kroz proizvodni proces prođu 21 mjerenja,
testova i video  kontrola i ako rezultati odstupaju od predpisanih,
se sporni podsklop automatski isklopi.

Svi značajni podaci o montaži i izvršenim mjerenjima i
testiranjima se zapisuju u bazu, koja preko 2D-kode, natisnjenim
na sklopki, osigurava praćenje. Na samoj sklopki je natisnjena
također QR koda, koja korisnika vodi na spletnu stranu proizvoda,
gdje su na raspolaganju svi tehnički podaci, skice i dijagrami,
certifikati i upustva za upotrebu. Linija je već  potpuno
operativna, u prvom kvartalu  ove godine smo  u odnosu na
prošlu godinu imali 38-odstotni  rast prodaje  zaštitnih sklopki na
diferenčni tok”, objašnjava  Tomaž Berginc.

Nova proizvodna linija ETIMAT

Druga najveća investicija – tu planiraju dovršiti ove godine- je
automatska proizvodna linija instalicijskih prekidača ETIMAT.
Riječ je o proizvodnoj liniji, koja omogućava godišnju
proizvodnju 10,5 miliona polova.

Sadrži sedam montažnih modula,  proizvod i njegovi
podsklopovi če proći kroz 17 mjerenja i testiranja.  Postupak
proizvodnje  prekidača biće potpuno automatiziran.  Proizvodnja
će sve od osnovne komponente do pakiranja i skupa sa
testiranjima proizvoda poteći  bez ijednog samog ručnog
upravljanja.  Prodaja  ETI-jevih  instalacijskih prekidača  je bila  u
prvom kvartalu  2021. dobra i devet odsotka nad planiranim, su
nam pojasnili.

Novi proizvodi iz nove proizvodne linije će značajno doprinijeti  k
planu ETI o podizanju EBIT marže, koja je bila lani malo manje  od
šest ostotna. “U  četiri godine, odnosno do 2024. godine
planiramo, da ERBIT maržu povećamo za 50 odsto” kaže
sagovornik.

“Značajno ćemo investirati i u nasljednom srednjoročnom
razdoblju i to najmanje deset miliona evra godišnje. Naša
godišnja amortizacija je sada devet miliona evra”- najavljuje
Tomaž Berginc.

Veliki skok prodaje

Lani je ETI poslovala uspješno, jer su prodaju i pored Covid
razmjera povećali za pet odsto.  Ove je godine izuzetno veliko
zanimanje za proizvode poduzeća ETI.

“Prvi ovogodišnji kvartal bio je  vrlo dobar. Zanimanje za naše
proizvode je  raslo iz tjedna u tjedan. Marta smo bili tako za
petinu bolji u poređenju  sa istim mjesecem lani. Očito je
evropsko graditeljstvo u ogromnom usponu, samim tim i potrebe
po ulaganju u električne instalacije. Naslednja tri mjeseca
očekujemo još 10 do 15-odstotno rast, smo potpuno zaposleni.
Zbog povećanja opsega posla  smo zaposlili  60 ljudi, u Poljskoj
30 novih zaposlenih,” razmjere opisuje direktor Berginc.

“To su zahtjevna vremena, u kojima dokazujemo svoju
fleksibilnost.  Proizvodnju smo u kratkom času povećali  za 
30 do 40 odsto, znamo pa, da  je  kroz nekoliko mjeseci  opet
potrebno smanjiti.  Problemi su  pri naruđbi materijala, kojeg nije
lako dobiti, odnosno dolazi do zakašnjenja. I pored toga
uspjevamo  zagotoviti redovnu proizvodnju, a za to je potrebno
izuzetno mnogo usklađivačkih sastanaka naših službi za nabavku
materijala, planiranje proizvodnje, kadrovskim odjeljenjem.
Istovremeno se suočavamo  s ogromnim povećanjem cijena
sirovina. Cijena tone  bakra je s preko 10.000 dolara na
desetgodišnjem vrhu, vrlo visoke su cijene  srebra, crne
metalurgije” kaže sagovornik.

U poduzeću ETI za ovu godinu planiraju 145 miliona
konsolidiranih prihoda od prodaje  i 13 odsto dijela prodaje
novih proizvoda  u zajedničkoj prodaji.



Obnovljiva energija u regionu

ŽIVOT SA SUNCEM
«  U Hrvatskoj djeluje više od 1200 elektrana na obnovljive izvore energije

UHrvatskoj je nedavno, u sustavu poticaja, u pogonu bilo
1.207 elektrana na obnovljive izvore energije (OIE), a
ukupna instalirana snaga tih postrojenja iznosi 430,88

megavata (MW), objavili su u Savezu za energetiku Hrvatske.
Savez je završio deveti dodatak Studiji o stanju projekata
obnovljivih izvora energije u Republici Hrvatskoj, a na temelju
podataka dostupno javnosti, koje je objavio hrvatski operator
tržišta energije (HROTE).
Tako je elektroenergetski sustav bogatiji za 130 solarnih elektrana,
jednu hidroelektranu, tri elektrane na biomasu i tri elektrane na
bioplin, dok se broj instaliranih i u rad puštenih pogona koji
koriste druge izvore obnovljive energije nije povećao.
Po instaliranoj snazi, na prvom mjestu je 16 vjetroenergetskih
postrojenja s ukupno 339,25 MW, dok se na drugom mjestu nalazi
1.115 solarnih elektrana s ukupno 40,39 MW.
Zanimljivo je da su u odnosu na zadnje izvješće, treće mjesto, koje
su čvrsto držala kogeneracijska postrojenja, sada preuzele
elektrane na bioplin s ukupno 15,93 MW instalirane snage.
Četvrto mjesto zauzimaju elektrane na biomasu s 14,92 MW, peto
kogeneracijska postrojenja s 13,29 MW, šesto elektrane na
deponijski plin i plin iz postrojenja za pročišćavanje
otpadnih voda s ukupno 5,5 MW, dok u sustavu poticaja još uvijek
u pogonu nema niti jedne geotermalne elektrane. 
U idućem razdoblju predviđa se puštanje u pogon još 138
postrojenja ukupne planirane snage 502,61 MW, a podatak
proizlazi iz analize sklopljenih ugovora o otkupu električne

energije iz postrojenja koja koriste obnovljive izvore energije, a
koja još uvijek nisu puštena u pogon.
Iz Saveza za energetiku Hrvatske skreću pažnju na dokument koji
je objavio HROTE pod nazivom Sklapanje ugovora o otkupu
električne energije s HROTE-om do ispunjenja ciljeva iz
Nacionalnog akcijskog plana za obnovljive izvore energije do
2020. godine.
Navode kako ovaj dokument upućuje vrlo jasnu poruku
investitorima, a to je da je u pogledu gradnje postrojenja koja
koriste obnovljive izvore energije i gdje se pritom proizvodnja
takve energije potiče ostalo još jako malo prostora.
Prema tom dokumentu u potpunosti je popunjena kvota za
vjetroelektrane i solarne elektrane, a moguće je izgraditi još vrlo
mali broj elektrana na bioplin, geotermalnih elektrana te
elektrana na biomasu, dok nešto više prostora ostaje u pogledu
gradnje malih hidroelektrana.
Smatraju kako to ne bi trebalo obeshrabriti investitore da
nastavljaju razvijati one projekte obnovljivih izvora energije koji
u kontekstu aktualnih elektroenergetskih ili tržišnih ograničenja
nemaju zapreke da se priključe te da se tako proizvedena energija
koristi za vlastite potrebe ili za prodaju po prosječnoj tržišnoj
cijeni.
Iz Saveza dodaju kako se vrlo skoro očekuje usvajanje novog i
jedinstvenog zakona o obnovljivim izvorima energije i visoko-
učinkovitoj kogeneraciji, koji bi trebao otvoriti novi put razvoju
ovog sektora u Hrvatskoj. n





Predstavljamo: Marles - Maribor 

KAD KUĆA POSTANE DOM
l Gradnja niskoenergetskih montažnih objekata od drveta ima u slovenskom poduzeću Marles tradiciju dugu

više desetljeća
l Trajna i cjenovno povoljna gradnja
l U najstarijem i najvećem proizvođaču montažnih kuća na području bivše Jugoslavije žele postati vodeći

ponuđač efikasnih rješenja u Evropi na području gradnje modernih objekata od drveta.

Trajna i cjenovno povoljna gradnja
»Trend potražnje po niskoenergetskim objektima je u porastu«. To su riječi direktora
Marlesa, gospodina Bogdana Božca. Djelom je to posljedica trenutnog zakonodavstva,
a djelom sve veće osvješčenosti investiotora o prednostima bivanja u niskoenergetskim
objektima. Danas vlada opća spoznaja da je montažna gradnja od drveta trajna,
ekonomična, muđunarodno potvrđena, tehnološko testirana, strogo nadzorovana i
cjenovno povoljna. Ujedno obezbjeđuje odličnu toplotnu izolaciju, brzu gradnju kao i
požarnu, poplavnu i potresnu sigurnost. Zbog načina gradnje je objekt suh, useljiv
odmah po završenoj gradnji i svojim vlasnicima nudi ugodno i zdravo bivanje u novom
domu. Montažna gradnja je trajno ekonomična i nudi dugoročne uštede u potrošnji
energije i održavanju.

Dvanaest sistema zidne konstrukcije 
U Marlesu proizvode objekte u višemodu-
larnom sustavu sa okvirnom konstrukcijom.
Radi se o načinu gradnje koji je u Zapadnoj i
Sjevernoj Evropi najrasprostranjeniji jer je, s
obzirom na uložena sredstva, najoptimalniji
za održavanje i energetsku opskrbu objekta.
Unutar pomenutog sistema u Marlesu nude
dvanaest sistema zidne konstrukcije i ugra-
đenih materijala, koji služe kao izolacija.
Četiri modela omogućuju gradnju pasivnih
kuća za koje je moguće pridobiti subvenciju.
Svi ostali modeli nude visoko efikasnu nisko-
energetsku gradnju.

Drvo je najvažniji prirodni materijal
»U gradnji, u najvećoj mjeri, koristimo pri-
rodne materijale« navodi gospodin Božac i
dodaje da je drvo najvažniji materijal koji je
ujedno i jedini konstrukcijski materijal. Pored
toga je u pet od dvanaest zidnih sistema i izo-
lacijski materijal prirodnog izvora. Radi se o
drvnim vlaknima, drvno-vlaknastim i izo-
lacijskim pločama kao i kombinaciji celuloze
i fasadnih drvno-izolacijskih ploča. U tri mo-
dula za izolaciju koriste izolacijski materijal
mineralnog izvora. Radi se o kamenoj vuni
kvaliteta i gustoće DP5, koja zbog svojih
karakteristika obezbjeđuje izuzetnu toplotnu
izolaciju. Preostala četiri sistema su kombi-
nacija izolacijskih materijala mineralnog i
sintetičkog izvora, gdje se kao izolacijski ma-
terijal na vanjskoj strani zida koristi neopor,
koji ima znatno bolje izolacijske karakteristike
u odnosu na stiropor.

Izolacija nije nigdje u prekidu
Direktor Marlesa ističe da je pri gradnji drvenih
montažnih objekata potrebno namijeniti
posebnu pozornost projektiranju objekata i
njegove konstrukcije, na kojima temelji in-
dustrijska proizvodnja pojedinih građevinskih
elementa. »Naši drveni građevinski elementi
su projektirani i izrađeni tako da u njima nema
toplotnih mostova. Montiraju se tako da
međusobno tijesno naliježu. Po potrebi se do-
datno zaptivaju sa posebnim trakama«, do-
daje sugovornik i naglašava da s time postižu
kontinuiran sloj izolacije bez prekida. n

U Marlesu,najvećem i najstarijem slovenskom proizvođaču drvenih
montažnih objekata, već cjelo desetljeće nisu izgradili objekta, koji ne bi
ispunio standarde niskoenergetske gradnje. U zadnjem periodu su
izgradili više od tisuću niskoenergetskih objekata. Samo prošle godine
više od 150. Kako kažu, ravan energetske efikasnosti objekata koje
gradimo u Sloveniji, je u cjelosti primerljiv sa montažnim objektima
zapadnoeuropskih proizvođača, a u nekim slučajevima i bolja.



MEGA PROJEKTI ZA KRIZU
« Poslovno povezivanje za izlazak iz krize,  sada potrebnije nego ikad prije

« Slovenija, Hrvatska i Srbija , za mega projekte u modernizaciju željeznica, investiraju više od 
6 milijardi evra

« Zašto  domaći graditelji izgubljaju najvrijednije infrastrukturne projekte u konkurenciji 
sa stranim firmama, najviše su to iz Kine i Turske?

Balkan postaje najveće gradilište u ovom dijelu Evrope.
Nakon vrlo skupe izgradnje autocesta u regionu, većina
građevinske operative je usmjerena u modernizaciju i

izgradnju željezničke infrastrukture. Planirano je da se u
rekonstrukciju, izgradnju i modernizaciju željeznica investira, u
narednih pet godina, više od 6 milijardi evra. Najveći građevinski
projekt u Sloveniji je drugi kolosjek željezničke pruge od Kopra do
Divače, vrijedan više od milijardu evra. U toku je postupak izbor
izvođača. Među deset pristiglih prijava, najviše je zainteresiranih
firmi iz Kine i Turske. Ako ne bude većih komplikacija pri izboru
izvođača, što je u Sloveniji, stalna praksa, postupak odabira
kandidata bi se završio do kraja ove godine i potom, prvi radovi na
početku naredne godine.

Hrvatska najuspješnija pri  EU

Hrvatska će u narednih deset godina za projektiranje, obnovu i
nadgradnju željeznica investirati više od 3 milijarde evra. Evropska
unija sufinansira gotovo 80 odsto najvećih projekata, među kojima
je i most na Pelješcu, koje podižu firme iz Kine. U Hrvatskoj imaju
pripremljenih već 18 projekata u različitim fazama. Sa turskim
Čengizom su već potpisali  ugovor za gradnju pruge Križevci-
Koprivnica- granica sa Madžarskom.  Vrijednost radova, koje
izvode Turci u Hrvatskoj je više od 400 miliona evra. Zanimljivo je
da 7 od navedenih  18 projekata je  predviđeno na Međunarodni
koridor, koji povezuje Rijeku i Baltik. Najteži odsjek je od Karlovca
do Škrljeva, riječ je o približno 150 kilometara pruge. Projekt je
procijenjen na l,5 milijarde evra. Za taj odsjek imaju dvije
mogućnostiu: dogovaraju se sa Kinezima , kojima bi dali koncesiju
za gradnju. Druga varianta je finansiranje izgradnje pruge,
sredstvima  Evropske unije. Na Hrvatskim željeznicama, planiraju
da bi navedenu prugu izgradili do kraja 2030. Za odsjek Škrljevo-
Rijeka- Jurdani su pridobili lokacijsku dozvolu. Izradu projekta je
sufinasnirala Evropska unija. Sve to govori da je Hrvatska  od svih
zemalja u regiji, najuspješnija u korišćenju fondova EU. Za hrvatske

željeznice je značajna željeznička povezava od Zagreba do granice
sa Srbijom. U tu svrhu planiraju investirati blizu 580 miliona evra.
Ako bude sve po planu, po 400 kilometara glavnih pruga u
Hrvatskoj bi se vozilo 160 kilometara na sat. Sada je prosječna
putna brzina na hrvatskim željeznicama nešto više od 50
kilometara na sat. Slićno je na prugama u Sloveniji i Srbiji, dok se
na prugama  u Bosni i Hercegovini, kao i Sjevernoj Makedoniji, vozi
još sporije.

Zašto su stranci uspješniji?

Na prugama željeznice Srbije se posljednih godina, gradi i
najintenzivnije. U toku je izgradnja i modernizacija brze pruge od
Beograda do Budimpešte. Planirano je da se ovom prugom vozi
brzinom i do 200 kilometara na sat.Ovaj veliki građevinski projekt
je vrijedan više od 2 milijarde evra. Stanovnici Srbije se posebno
raduju izgradnji dionice od Beograda do Novog Sada, koja će ova
dva grada povezati za svega 25 minuta. Brzu prugu od Beograda
do Budimpešte grade firme iz Rusije i Kine, uz angažovanje
srazmjerno manjeg broja domaćih graditelja. Ponovo je
aktueliziran Alpsko-zapadnobalkanski željeznički koridor 10.
Željeznička povezava između Austrije i Turske, u dužini 2152
kilometra će Evropu kopnensko povezati i sa Kinom. Ovaj projekt
je veoma značajan i neophodan, jer sadašnja željeznička mreža je
zastarjela i ne odgovara sve većim ekonomskim zahtjevima.
Posebno je zabrinjavajuće stanje na zapadnom Balkanu, koji
zaostaje za ostatkom Evrope. Teretni vlak, naprimjer od Švedske
do Beča, vozi manje od 24 sata. Istovremeno ta  vožnja po
željeznici iz Austrije, preko Slovenije, Hrvatske  i Srbije do Bugarske
traje i po više dana.
Na kraju umjesto zaključka, pitanje koje se sve češće postavlja, ali
nažalost bez oidgovora:
Zašto domaći graditelji, gotovo po pravilu, izgubljaju velike i
vrijedne projekte u konkurenciji sa stranim firma, najviše su to iz
Kine i Turske?
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Radne migracije

ZA BOLJIM ŽIVOTOM
« U Evropsku uniju se prošle godine doselilo više od 200.000 građana sa područja bivše Jugoslavije
« Slovenija je među najpoželjnijim za migraciju radne snage iz susjednih zemalja
« Međunarodni sporazumi za više reda u zapošljavanju

« Da li će milijarde evra pomoći i kredita sa Zapada  ( E U ) , ali i Istoka  (Turska,  Kina) “usporiti” 
rekordne seobe sa Balkana?

Samo lani se, za boljim životom, u Evropsku uniju doselilo
228.000 građana sa područja bivše Jugoslavije. Među njima,
najbrojniji su državljani Srbije i Bosne i Hercegovine, više od

100.000. Riječ je uglavnom o radnoj migraciji  (najviše iz oblasti
građevinarstva i ugostiteljstva). Pored pojedinaca, svoja  ognjišta
napuštaju i cijele porodice, jer  ne vide nikakve perspektive za
kvalitetan život u starim sredinama.
Samo u posljednih deset godina Bosnu i Hercegovinu je napustilo
više od 300.000 ljudi. U Udrženju poslodavaca  Kantona Sarajeva,
koji je i najveći i najrazvijeniji u Bosni i Hercegovini, posebno su
zabrinuti odlivom stručnih i visokokvalitetnih kadrova. Zaradi toga
je ugrožena cjelokupna ekonomija države. Krivicu za to, uglavnom,
pripisuju vlastima na svim razinama. Jer, da  su se umjesto
životnim pitanjima ljudi, bavili uglavnom marginalijama i
vlastitom bogaćenju.

Međunarodni sporazumi

Niske zarade, ali i nedostatak radnih mjesta  su glavni razlozi radne
migracije u regionu. Najviše zarade imaju zaposleni u Sloveniji i
Hrvatskoj, a najmanje u Sjevernoj Makedoniji, Srbiji i Bosni i
Hercegovini. U junu je prosjećna neto zarada zaposlnih  u Srbiji
iznosili 454 evra. Ta  je gotovo tri puta manja  nego prosječna neto
zarada u Sloveniji. Odgovor je to ujedno na pitanje: Zašto je
Slovenija, pored Austrije, Njemačke i Švicarske, najpoželjnija
država  za građane sa područja bivše Jugoslaviije.
U cijelom regionu je u ovoj zemlji najviše uređeno na regulativi u
oblasti zapošljavanja.
Iako imaju bolji životni standard i veće zarade, Slovenija i Hrvatska
se takođe suočavaju sa problemom migracije radne snage,
posebno visokostručnih i visokokvalificiranih kadrova.
Slovenija je krajem maja sa Srbijom ratificirala Međunarodni
sporazum o zapošljavanju. Ovaj sporazum, kao i međunarodni

sporazum sa Bosnom i Hercegovinom, postignut nešto ranije,
uvodi više reda u oblasti zapošljavanja. Na taj način 
poboljšava položaj  radnika iz susjednih država. Međutim, u
Obrtnoj zbornici Slovenije, zahtjevaju još oštriju zakonsku
regulativu, glede zapošljavanja radnika sa područja zapadnog
Balkana. Upozoravaju, da je za mnoge od njih Slovenija samo
prolazna stanica i odskočna daska  za druge i još bogatije zemlje
Evropske unije, posebno Austriju i Njemačku.
Cilj nedavno potpisanih međunarodnih sporazuma Slovenije sa
Srbijom i Bosnom i Hercegovine je organizirani način
zapošljavanja stranih radnika. On se bazira na suradnji državnih
službi i ustanova  na području zapošljavanja.
Te ustanove su dužne da migrantima ponude sve relevantne
informacije u vezi s radom i bivanjem u Sloveniji.
Na osnovu međunarodnih sporazuma o zapošljavanju lani je više
od 16.000 radnika iz Bosne i Hercegovine dobilo radne dozvole u
Sloveniji. Istovremeno je, oko 10.000 radnika iz Srbije dobilo
suglasnost  Zavoda za zapošljavanje za radnu dozvolu u Sloveniji.
Kako usporiti ili bar smanjiti radne migracije u regionu ?
Evropska unija je poslednjih godina  investirala milijarde evra u
nove projekte i razvoj regiona. Istovremeno i države sa Istoka,
posebno Kina i Turska, su sve prisutniji na području zapadnog
Balkana. Ove države su najaktivnije u Srbiji i Hrvatskoj.
U Hrvatskoj , kineski radnici i stručnjaci podižu most na Pelješcu.
Međutim, u poslednjih nekoliko godina Kinezi u Srbiji grade
krupne infrastrukturne projetke.  Na njima  (autoceste i
modernizacija željeznice) je priusutna kompletna kineska
logistika. I  većinom njihovi radnici.  Zato se opravdano sumnja,
da li takvi projekti pomažu navedenim zemljama,  da smanje broj
nezaposlenih i koja je prava istina o navodno povoljnim kineskim
kreditima. O tome je više puta upozorila i Evropska unija.
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Njihova prva dizajnerska kolekcija, koju su nazvali Primum djelo 

MS&WOOD. To je široka kolekcija koja je na svom premijernom 

svoju drugu veoma uspješnu kolekciju pod imenom Elle, koja je 

MS&WOOD, Fojnica

MS&WOOD do sada posadio 50.000 sadnica

MS&WOOD College

Majstor-stolar



ALTER stolica

Nova kolekcija KOTONAPRIMUM kolekcija

ELLE kolekcija

ELLE stolica s rukonaslonomELLE stolica
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Zatišje 26, 10000 Zagreb
Tosama Trade d.o.o.
HRVATSKA:

.acijegodini njegujemo gener
anja u 1923. va posloetksamog poč

eći, da još od emo ržponosom mo

NJEGUJEMO GENERACIJE

e ke majk

ednosti su k

enost k
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TTosama je vosama je vodeći slovenski proizvođač 
higijenskih i medicinskih proizvoda s 
dugogodišnjom tradicijom. Izrasli smo 
iz male »radionice vate i zavoja«, a 
danas se naši proizvodi nalaze svuda – 
u bolnicama, ambulantama, ljekarna-
ma, na policama trgovina i drogerija, u 
torbi za malu bebu, te u toaletnoj 
torbici sv e e žene. Vlastiti razvoj, 
usmjer  kvvaliteti, prirodi i zdravlju 
te uspostavljen sistem međunarodnih 
standarda pr   o   ojima se 
ističemo na području modernog zbrin-
javanja rana i proizvodnji higijenskih 
tampona i uložaka. Uz bogat asortiman
medicinskih proizvoda i proizvoda za
intimnu njegu, mlade ć  e  o  od 
nas pronaći sve potrebno za svoje 
djetešce. U asortimanu su i proizvodi 
za kućanstvo, vrt i kućne ljubimce te 
pomagala za stariju životnu dob. Sa 
ponosom možemo reći, da još od 

  d.o.o.
  000 Zagreb

centar

T

Vodi nas briga za sigurnost korisnika
Veliki naglasak u razvoju proizvoda dajemo 
prirodnim materialima -  sastavnim dijelovi-
ma naših proizvoda kao što su pamuk i 
med. Prirodni sastojci osiguravaju kvalitetu 
naših proizvoda još u procesu proizvodnje, 
kao i kasnije prilikom upotrebe, čak i na 
osjetljivoj ljudskoj koži. U razvoju proizvoda 
polazimo iz potrebe tržišta, poštujući pri 
tome međunarodne standarde kvalitete za 
sigurnost korisnika.   

Prodajna mreža
Poslovni sistem Tosama vlastitim brandoosama vlastitim brandovi-
ma na domaćem tržištu realizira trećinu 
svoje prodaje a ostalo izvozom vlastitih i 
tuđih robnih marki u više od 50 država na 
svim kontinentima. Sjedište poduzeča, gdje 
su isto locirane proizvodnja i logistički 

r, je u Slo, je u Sloveniji a predstavništva su u 
Hrvatskoj, Srbiji i BiH. 
Ukoliko ste zainteresirani za prodaju ili 
distribuciju naših robnih marki, ili želite 
proizvode u vlastitoj robnoj marci, slobodno 

  29 01 00, 
a.si.

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

tosama.dd@bih.net.ba
Sarajevo
TOSAMA  
BOSNA I HERCEGOVINA:

aleksandra.buzic@tosama.rs
Višegradsk    
Tosama d.o.o.
SRBIJA: 

inmedic@inmedic.hr
Krste Fran    
InMEDIC d

damir.dejanovic@tosamatrade.hr
Zatišje 26, 10000 Zagreb
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Napredne tehnologije

roboti kroje svijet
« Budućnost  industrije i društva u cjelini je značajno povezana sa robotizacijom

« Najviše robota u svijetu ima Južna Koreja, u Evropi prednjači Njemačka, dok je Slovenija sa 
140 robota na 10.000 zaposlenih, iznad evropskog i svjetskog prosjeka

« Koliko je opravdana bojazan da bi roboti mogli ozbiljnije ugroziti postojeća radna mjesta i 
egzistenciju zaposlenih?

Danas gotovo da nema područja bez upotrebe  robota (od
industrije, energetike, prometa do turizma i medicine…)
Ipak, najbrojniji su u industriji, posebno automobilskoj.

Očekuje se da će svijet naredne godine raspolagati sa 1,7 miliona
industrijskih robota. Svjetski trg robotike i pametnih operacijskih
sistema je 2015. godine bio vrijedan 56 milijardi EUR-a. Vrijednost
će samo u deset godina, do 2025.godine, narasti na 880 milijardi
EUR-a, zabilježivši pri tom godišnju rast 30 odsto.
Danas je svjetski prosjek 74 robota na 10.000 zaposlenih.
Najbrojnije robotiziranu industriju ima Južna Koreja, sa 631 robota
na 10.000 zaposlenih. U Evropi prednjači Njemačka, koja ima 233
robota na 10.000 zaposlenih u proizvodnji. U našem regionu  se
najboljim rezultatima može pohvaliti Slovenija. Ta država  je nad
evropskim i svjetskim prosjekom sa 140 robota na 10.000
zaposlenih. Robotizacija u Sloveniji, posebno u automobilskoj
industriji, ima bogatu tradiciju.
Prvi robot smo kupili 2007. godine, što se pokazalo kao vrlo
isplativa investicija..-, poručuju iz poduzeća  KSL d.o.o., Ljubno. U
tom poduzeću sa 250 zaposlenih raspolažu sa blizu 200 robota, te
su gotovo izjednačili broj robota sa brojem zaposlenih.
Zahvaljujući toj činjenici, ovo je poduzeće danas među
najrobotiziranijim u Evropi. Slovenija je globalno gledano na
visokom 17. mjestu u svijetu. U Evropi više robota od Slovenije
imaju još samo Njemačka, Belgija, Austrija, Italija, Španija i
skandinavske države. U posljednjoj deceniji se posebno povećao
broj robota u automobilskoj industriji. Slovenija u toj oblasti
raspolaže čak sa 387 robota na 10.000 zaposlenih sa godišnjim
rastom od 30 odsto.
Slovenija  je nedavno postala bogatija za novu tvornicu robota,
jednu od najsavremenijih u svijetu.
Japanska korporacija Yaskawa, koja je među najvećim
proizvođačima industrijskih robota u svijetu,  je u Kočevju
nedavno počela proizvodnju robota. U programu je osam tipova

robota, koje budu prodavali u Evropi, Rusiji i Africi. Kapacitet nove
tvornice je 10.000 robota godišnje. Investicija je vrijedna 25
miliona Eura. Slovenska vlada je učestvovalas blizu 6 miliona Eura
u vidu subvencije. U tvornici planiraju, da će, kada budu radili
punim kapacitetom u tri smjene, zapošljavati i do 250 radnika.
Yaskawa je inače u Sloveniji prisutna već 20 godina.
Automatizacija će povećati produktivnost u proizvodnji za čak 55
odsto, u građevinarstvu za trećinu . Automatizacija direktno utiče
i na većinu radnih mjesta. Teško je precizno planirati  koliko će
radnih mjesta zamijeniti roboti. Ipak , sve je prisutnija strah da će
automatizacija i rastuča upotreba robota prouzrokovati množićnu
izgubu  radnih mjesta. Koliko je taj strah opravdan? Analitičari iz
poduzeća Gartner su lani ocijenili, da će već 2020. godine zbog
automatizacije nestati 1,6 miliona  radnih mjesta u svijetu.
Istovremeno će umjetna intelegencija i roboti ostvariti 2,3 miliona
novih radnih mjesta. Koje države su na udaru automatizacije?
Nedavno je objavljeno, da Slovenija i Slovačka imaju najviše radnih
mjesta, kojima prijeti automatizacija.
Analitičari OECD upozoravaju da bi roboti mogli preuzeti čak
četvrtinu radnih mjesta. To su uglavnom slabo plaćena radna
mjesta sa nekvalificiranim i niskokvalificiranim radnim mjestima
(zaposleni u pripremi hrane, čistoća, građevinci, rudari)…
Automatizacija, naravno ne znači da će svi zaposleni ostati bez
radnih mjesta. Promjene na tržištu rada i automatizacija zahtjevaju
nova znanja i stručnost. Zbog automatizacije su najmanji zabrinuti
u obrazovanju, menadžeri, znanstvenici, zaposleni u zdravstvu i
prosvjeti.
Automatizacija će u budućnosti ostvariti nova zanimanja, koje
danas ne poznajemo. U prvom planu će biti kompleksniji poslovi,
koji su vezani za  intelegenciju. Automatizacija će direktno uticati
i na radna mjesta, gdje su ponavljajući procesi. Na kraju umjesto
zaključka. Teško je prognozirati u kojoj će mjeri roboti biti
sposobni da zamijene ljude. Roboti su, poručuju stručnjaci,
najkorisniji tada, kada direktno sudjeluju sa zaposlenima.



PROJEKTUJEMO, 
PROIZVODIMO i 

MONTIRAMO

...sve od ideje do realizacije...

Naši kupci su:

Mercator, Merkur, Gorenje, 
Intereuropa, Schenker, Ilirija, Lek, Kosa 

Trade Novi Sad, Ball-Packing BG, 
Eurocant Novi Sad, 

Magrem Bg, Yura Co. Niš, Milšped Bg, 
Shinwon, Gumatik, Leoni, Actavis, 

Metalkom, Terboinox, Bekament, ...

SKLADIŠNI SISTEMI ZA 
OPTIMALNA REŠENJA 

SKLADIŠTENJA

WWW.ARTEX.SI                 WWW.ARTEXOPREMA.RS

ISO 9001
Q-1198

PALETNI, POLIČNI, PROTOČNI, 

KONZOLNI, PODESTI,
SAMONOSIVA SKLADIŠTA I 

DRUGE METALNE KONSTRUKCIJE 
PREMA NACRTU

Artex,
tovarna skladiščne opreme d.o.o.
Kolodvorska 43, 9220 Lendava, Slovenija
T: +386 (0)2 577 62 57 
F: +386 (0)2 577 62 51
E: info@artex.si 
I: www.artex.si

Predstavništvo u Srbiji
Artex oprema - S d.o.o.
preduzeće za trgovinu i proizvodnju
Omladinskih brigada bb, 35000 Jagodina, R. Srbija
I: www.artexoprema.rs
Tražimo poslovne partnere  iz Srbije 
za zastupanje, projektovanje i montažu naše opreme



         

Situacija ni što vam izgleda.

Tu je r ešenje problema

https://eu3a.mitsubishielectric.com/fa/en/?

INEA RBT d.o.o., 
Stegne 11, 1000 Ljubljana, Slovenija.  
Tel: + 386 1 5138 100,  
e-mail: info@inea-rbt.si  
i web: www.inea-rbt.si. 

INEA CR  d.o.o., 
Lošinjska 4a, 10000 Zagreb, Hrvatska.  
Tel: + 385 1 3694 001,  
e-mail: info@inea.hr  
i web: www.inea.hr. 

INEA SR  d.o.o., 
 

11  , Srbija.  
Tel: + 381  ,  
e-mail: info@inea.rs i web: www.inea.rs. 
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Turizam briše granice
Predstavljanje i trženje turističke ponude u Hrvatskoj, Sloveniji, BiH, Srbiji,Crnoj Gori...

Pored mora, kongresno-poslovni turizam, wellness, zdravstveni i zimski centri-velika šansa za
produženje turističke sezone na cijelu godinu. Slovenija je strateški trg hrvatskog turizma.

Zimski centri u BiH (Jahorina, Bjelašnica i Vlašić) su sve popularnije destinacije u regiji.

T
urizam u regiji, za razliku od drugih grana, gotovo da ne
zna za krizu. U teškim ekonomskim vremenima doimaju
se i neke nove vrijednosti, ne samo materijalne i rast

bančnih računa. Ljudima je sve važnije zadovoljstvo i zdrav
život. Hrvatska se uvrstila među četiri najuspješnije turističke
destinacije u svijetu. Lani je u turizmu registrirano 60 mili-
juna noćenja, od toga blizu 7 milijuna noćenja slovenskih
gostiju.  Slovenija je za hrvatski turizam već godinama
strateški trg. Svaki drugi Slovenac ljetuje na Jadranu.

KAKO PRODUŽITI TURISTIČKU SEZONU. Cilj je već godi-
nama da se od sadašnjeg  prosječnog petodnevnog bo-
ravka i popunjenih boravišnih kapaciteta samo u tzv. špici,
turistička sezona produži na cijelu godinu. To je jedan od
glavnih zadataka svih u turizmu i oko turizma.

Kongresno-poslovni turizam, wellness, zdravstveni i zimski
centri su najveća šansa za produženje turističke sezone. Or-
ganizacija seminara, simpozija, kongresa, znanstvenih i
stručnih skupova je prisutna cijele godine. Njima se direktno
utječe na produženje turističke sezone kao i na povećanje
prihoda u turizmu. Uz to, njihovi sudionici troše i do tri puta
više od drugih gostiju.Hrvatska danas raspolaže sa 148 ob-
jekata sa kongresnom ponudom. Pored Zagreba, najveći

kongresni centri su Dubrovnik, Opatija, Pula, Poreč, Rovinj.

Wellness i zdravstveni turizam u regiji bilježe nadprosječne
rezultate. U Sloveniji godišnje čak trećina svih gostiju boravi
u termama, koje su i najbolji turistički produkt u toj zemlji.
Zimski centri su također velika rezerva za produženje
turističke sezone. Zimski centri u Bosni i Hercegovini,
posebno Jahorina, Bjelašnica i Vlašić su sve popularnije des-
tinacije gostiju iz cijele regije, ali i šire. Na Vlašiću je izrastao
pravi mali planinski turistički grad sa 750 vikend kuća, 10
hotela, trgovinama i ostalom pratećom strukturom.

Ulaganje u trženje u turizmu je također značajno, posebno
u času opće ekonomske krize. POSLOVNI KONTAKTI su
komercijalna revija, koja je već 20 godina prisutna u cijelom
regionu. Revija izlazi dva puta godišnje (proljeće i jesen) u
jezicima bivših jugoslavenskih republika. 

Pored toga, revija je prisutna i u izabranim poslovnim hote-
lima u regiji, te se po pošti šalje na poslovne i druge orga-
nizacije u turizmu i gospodarstvu. To je dobra prilika, da se
i vaš cijenjeni kolektiv, putem oglasa, predstavi u cijeloj
regiji i pozove svoje nove goste i partnere. Za pripremu
oglasa se pobrinemo mi. n

www.poslovni-kontakti.com
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korpuse sa 3D vizuelizacijom, konfigurisati Blumove okove proverene 

Konfigurator korpusa
Podrška od planiranja do proizvodnje

www.blum.com


